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У статті визначено ключові засади
інтеграційного вивчення біографії
письменника у процесі підготовки
майбутніх учителів української мови і
літератури. Розкрито особливості за-
стосування міждисциплінарної інтег-
рації під час опрацювання першодже-
рельного біографічного матеріалу че-
рез історичний, філософський, психо-
логічний, культурологічний аспекти.
Репрезентовано діяльнісний аспект
інтеграції: перегляд мультимедійних
презентацій "Письменник як осо-
бистість" із застосуванням алгоритму,
який сформований на основі стратегій
критичного мислення.
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ритм перегляду мультимедійної пре-
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Summary. The article identifies the
key principles of integrated study of the
writer's biography in the process of
future teachers of the Ukrainian
language and literature training.
Application peculiarities of
interdisciplinary integration during
elaboration of authentic sources of

biography through historical,
philosophical, psychological,
culturological aspects are revealed. The
activity aspect of integration is
represented: viewing of multimedia
presentations "Writer as a personality"
with the use of an algorithm, which is
formed on the basis of critical thinking
strategies.
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Мета: визначити ключові засади й
репрезентувати авторську методику
інтеграційного вивчення біографії
письменника у процесі підготовки
майбутніх учителів української мови
та літератури.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. У сучасному перенаси-
ченому інформацією світі,  у
суспільстві, що переживає перманен-
тний процес діджиталізації, майбутній
учитель української мови та літерату-
ри має бути озброєний сучасними
інноваційними методиками, інформа-
ційно-комунікаційними технологіями,
критичним та системним мисленням,
особистісними цінностями і, безумов-
но, фактичними знаннями і навичка-

ми з предметів циклу загальної та фа-
хової підготовки, зокрема з історико-
літературних курсів.

Відповідно до запитів та викликів
сучасного життя в освітньо-про-
фесійній програмі за спеціальністю 014
Середня освіта (Українська мова і літе-
ратура) серед загальних компетентно-
стей виокремлено "Здатність до само-
вдосконалення та саморозвитку", се-
ред фахових – "Здатність критично ос-
мислювати нові художні тенденції, ви-
користовувати фахові знання з літера-
тури, уміння і навички в галузі по-
рівняльного літературознавства для
аналізу літературного процесу" та
"Здатність інтерпретувати й зіставляти
мовні та літературні явища, викорис-
товувати різні методи й методики ана-
лізу тексту", а одним із ключових про-
грамних результатів навчання визначе-
но таке: "Має творчо-критичне мис-
лення, творчо використовує різні теорії
й досвід (український, закордонний) у
процесі вирішення соціальних і профес-
ійних завдань" (Освітня професійна
програма 014 Середня освіта (Украї-
нська мова і література, 2018). У цьому
контексті варто акцентувати на інтег-
раційно-літературознавчій компетент-
ності майбутнього вчителя-словесни-
ка, оскільки її формування сьогодні є
важливою умовою забезпечення по-
вноцінної фахової підготовки бака-
лаврів спеціальності 014 Середня осв-
іта (Українська мова і література).© Л. Овдійчук
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Аналіз досліджень і публікацій.
Літературознавчий аспект фахової
підготовки майбутніх учителів украї-
нської мови та літератури був у фо-
кусі уваги Л. Базиль, Н. Волошиної,
А. Градовського, Г. Клочека, С. Жили,
Н. Романишиної, О. Семеног, А. Сит-
ченка, Б. Степанишина, Г. Токмань та
ін., проте дослідження, яке розкрива-
ло б проблеми застосування інтегра-
ційного підходу в літературній освіті
бакалаврів спеціальності 014 Середня
освіта (Українська мова і література)
не знайшло свого відображення. Час-
тково це питання розкрили в окремих
статях Л. Базиль, О. Куцевол, Н. Рома-
нишина. Біографія письменника та
особливості її вивчення у процесі фа-
хової підготовки майбутніх учителів
української мови та літератури на за-
садах інтеграції не стали предметом
спеціального вивчення. Деякі аспек-
ти проблеми розкрито в дисертаційній
праці Г. Островської, зокрема, нею
змодельовано методичну систему
формування готовності майбутніх
учителів літератури до вивчення з уч-
нями біографії письменника, яку виз-
начено як складний процес взаємопо-
в'язаних елементів підготовки, що
містить усі необхідні складові: концеп-
туальну, методичну, аналітичну, про-
цесуально-діяльнісну, контролюючу
та результативну.

У роботах М. Рибнікової, Г. Гу-
ковського, Г. Бєлєнького, В. Маранц-
мана, В. Дробота, Н. Волошиної, Т.Бра-
же, Б. Степанишина, В. Гладишева,
Л.Мірошниченко, Ю. Ковбасенка, А.В-
ітченка, О. Ісаєвої, Ж. Клименко, Г. Ток-
мань різнобічно висвітлено методичні
аспекти вивчення біографії письмен-
ника в закладі середньої освіти.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. "Під змістом інтегративно-
го підходу у професійній підготовці
майбутніх учителів у вищій школі слід
розуміти єдність процесів інтеграції
змісту, форм та методів навчання і
процесу взаємодії суб'єктів викладан-
ня та учіння при домінуючому зна-
ченні процесу інтеграції змісту"
(Нічишина, 2014, с. 178–179).

Під час вивчення історико-літера-
турних курсів студенти ознайомлю-
ються з біографією письменників, чия
творчість репрезентує той чи інший
історико-літературний період. Найдо-

цільніше опрацьовувати життєпис за
допомогою першоджерел: спогадів,
листів, щоденників, автобіографій із
застосуванням технології критичного
мислення на інтеграційній основі.

Критичне читання спогадів, листів,
щоденників формує у студентів навич-
ки роботи з першоджерелами, а не з їх
переказами, описами, інтерпретаціями.

Опрацювання таких текстів є до-
цільним з огляду на важливість ма-
теріалу для майбутніх учителів-філо-
логів як фахівців і як для особистос-
тей. В епістолярії, щоденниках зафі-
ксовані реальні життєві події, а та-
кож подані коментарі до них. Стосов-
но мемуарів, то "…основу кожного
твору становлять особисті уявлення
автора про себе та історичний про-
цес; людей, з якими зустрічався,
спілкувався, разом працював, жив,
творив" (Галич, 2013, с. 306). Для
майбутнього вчителя української
мови та літератури цінним є не тільки
опис подій, а й підхід авторів до них,
особистісні оцінки, враження, роз-
думи. Тяглість історичних, культур-
них і літературних надбань нації, на-
роду, його минуле, сучасне і май-
бутнє залежать від відчуття єдності
та формування ідентичності моло-
дого покоління. "Аби не зникнути в
майбутньому, досвід свідків тих
подій має бути перенесеним до
культурної пам'яті нащадків" (Асс-
ман, 2012 с. 24). Саме це мають ус-
відомити майбутні педагоги у про-
цесі фахової підготовки. Крім того,
"простори спогаду" є важливим
чинником формування світоглядної
позиції, характеру, захоплень, тобто
особистісних рис студентської мо-
лоді, у майбутньому – педагогів,
батьків, національно свідомих гро-
мадян своєї країни.

Суттєвим аргументом на користь
такого підходу вважаємо нинішній
стан вирішення цієї проблеми, за
Г.Островською: "Сьогодні інтеграція
в галузі освіти і різних сферах життя
відбувається на рівні цінностей, про-
те аксіологічна складова підготовки
майбутніх учителів зовсім залишаєть-
ся поза увагою – студенти ще недо-
статньо замислюються над цінностя-
ми власного життя, не завжди вміють
визначити їх у житті письменника. Як
наслідок – робота над біографією

митця має безсистемний і формаль-
ний характер" (Островська, 2019).

Апробація авторської методики
викладання біографії письменника
відбувалася в Міжнародному еконо-
міко-гуманітарному університеті
імені академіка Степана Дем'янчука.
Основним методичним стрижнем
вивчення життєпису митця є інтегра-
ція змістова (внутрішньо- і зовнішнь-
опредметна) та діяльнісна.

Ми ж здійснили спробу репрезен-
тувати опрацювання монографічної
теми "Василь Стус як особистість", яка
вивчається на 4 курсі в контексті історії
української літератури другої полови-
ни XX століття. В електронній медіатеці
"Письменник як особистість", яка сфор-
мована авторкою дослідження на Googl-
диску, розміщено мультимедійну пре-
зентацію "Василь Стус як особистість"
(Овдійчук, 2018). Основним змістовим
матеріалом слугують уривки листів,
спогадів про письменника, мемуарів
самого митця, щоденникових записів та
фотопортрети Стуса, дружини, друзів,
а також документи, які засвідчують важ-
ливі життєві події, фото книг (виданих
творів), ілюстрації до творів тощо. Ме-
тодику роботи з мультимедійною пре-
зентацією "Василь Стус як особистість"
детально розкрито в авторській статті
(Овдійчук, 2018).

Перегляд ММП (мультимедійної
презентації) відбувається з викорис-
танням алгоритму, який передбачає
різні аспекти вивчення життєпису
митця на інтеграційній основі. Істо-
ричний аспект розглянуто через дату
народження і смерті, оскільки між да-
тами – життя людини і відрізок історії:
суспільно-політичні, культурно-мис-
тецькі події. Василь Стус жив у добу
панування радянської влади в Україні.
Оскільки він зробив екзистенційний
вибір і став на шлях опору режиму, то
це й відобразилося на його життєвій
долі (тюрма, заслання, протестні го-
лодування і смерть у таборі).

Слайди про родовід є матеріалом
для психологічного, світоглядно-філо-
софського та соціального аспектів
дослідження. Адже батьки, предки
обох родовідних ліній, їх соціальний
стан, мікроклімат у сім'ї, культура сто-
сунків – усе це підвалини для форму-
вання особистості. Освіта є наступним
кроком удосконалення людини, і її
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рівень виявляється через підхід до на-
вчання: самоосвіту і самовдоскона-
лення. За спогадами сучасників, зок-
рема Зінаїди Кононученко (однокур-
сниця по Донецькому педагогічному
інституту): "Він був наймолодшим у
нашій групі. Поступав як медаліст –
без екзаменів. Скромний, з учнівсь-
ким портфелем, найпершим з'являв-
ся в аудиторії № 38, сідав за першу
парту і відкривав якийсь підручник. У
нього в портфелі завжди було що чи-
тати: Кант, Ніцше, Монтень, Фейєр-
бах… Ми тільки очима кліпали.

Самотужки вивчив латинську
мову. Добре знав німецьку. Я бачила,
як він читав Гейне в оригіналі, без слов-
ника. І на лекціях з німецької мови пе-
рекладав текст без словника, читав з
листа". Але відповідав тільки українсь-
кою мовою..." (Не відлюбив свою три-
вогу ранню.., 1993, с. 13). Отже, освіту
В. Стуса розкрито через соціально-
культурний та моральний аспекти.

Сферу діяльності ми опрацьовує-
мо за допомогою запитань: Чи працю-
вав за фахом, який здобував під час
навчання? Як проявив себе у різних
сферах діяльності? Як цьому сприяла
освіта? Яку роботу, окрім творчої, ви-
конував Стус? Високоосвічений філо-
лог, поет, котрого визнали ще сучасни-
ки одним з найкращих поетів України і
світу, номінували на Нобелівську пре-
мію, працював на шахті, перебивався
різноробочим. Чому? Як це репрезен-
тує владу тієї країни, де він жив?

Наступний чинник, який характе-
ризує особистість, – це вдача і харак-
тер. Найбільш доцільним є психологі-
чний аспект розгляду. У процесі оп-
рацювання з'ясовується, які риси ха-
рактеру і вдачі визначальні, які з них
допомогли досягнути значних успіхів
в освіті, перекладацькій та літературній
діяльності, а які спонукали на шлях бо-
ротьби й опору. Зі спогадів постає на-
тура двоїста: яким був справжній Стус,
на ваш погляд? Культурно-мистецький
аспект розкриває обдарування, есте-
тичні уподобання та захоплення мит-
ця. За Г. Островською, це аксіосфера
особистості, тобто "система ціннос-
тей її життя. Видатних діячів вирізняє
їх спрямованість на загальнолюдські
цінності" (Островська, 2017).

З тих фактів, які цінності мав пись-
менник, як відпочивав, можна зроби-

ти висновок, чи залежить світ уподо-
бань людини від рівня її освіти, ото-
чення, характеру і вдачі. Захоплення у
Стуса були різнобічні: класична му-
зика, спорт, шахи.

Оточення (сім'я, друзі, колеги, на-
ставники, відомі сучасники) дослід-
жуємо через психологічний та мо-
ральний аспекти впливу на осо-
бистість. З матеріалів, які представлені
в мультимедійній презентації, випли-
ває, що Василь Стус перебував у колі
шістдесятників, мав кохану дружину,
сина, у таборі дружив з такими ж, як
сам, протестантами, митцями, інтелек-
туалами.  Першоджерела допомага-
ють з'ясувати характер цих стосунків,
ставлення, взаємовпливи.

Світогляд Василя Семеновича роз-
глядаємо через філософський аспект:
які погляди мав на світ, людське життя,
його смисл, на релігію, національне
питання. Про це йдеться у листах пись-
менника, спогадах про нього.

Отже, на основі перегляду муль-
тимедійної презентації за допомогою
запитань (алгоритмічних кроків) реп-
резентуємо особистість одного з
найяскравіших представників націо-
нальної історії, культури, літератури
другої половини XX століття. У про-
цесі розгляду актуалізуємо знання сту-
дентів з філософії (світогляд), психо-
логії (особистість, характер, вдача),
історії (період, коли випало жити пись-
менникові), тобто застосовуємо зов-
нішньопредметну інтеграцію на рівні
змісту. Інтеграція на діяльнісному
рівні відбувається шляхом застосуван-
ня стратегій критичного мислення
("тонкі" і "товсті" запитання) у про-
цесі опрацювання ММП, а також під
час узагальнення сприйнятого мате-
ріалу. Зокрема, це "товсті" запитання:
Що передувало формуванню особи-
стості? Які чинники найбільше спри-
чинилися до цього? Яка взаємоза-
лежність освіти і сфери діяльності?
Завдяки чому (кому) сформувалася
така видатна особистість? Чи сприяли
цьому вдача, характер? Чи є взаємо-
залежність між сферою діяльності
письменника і рівнем його освіче-
ності? Як залежить світогляд, уподо-
бання від рівня освіти й оточення?

Узагальнювальні питання мають
особистісно зорієнтоване спрямуван-
ня: Які риси характеру письменника

вам імпонують, а які, навпаки, викли-
кають подив, роздратування, нерозу-
міння? Як оцінюєте екзистенційний
вибір Стуса – шлях боротьби, а не твор-
чості? Хто з оточення Василя Стуса вам
імпонує найбільше і чому? Які світог-
лядні позиції письменника вам близькі?

Перевірка ефективності алгоритму
відбувалася таким чином. Оскільки дві
групи студентів опрацьовували одну й
ту ж мультимедійну презентацію, проте
перша використовувала запропонова-
ний алгоритм, інша група цього алгорит-
му не мала. Завдання було для всіх одне:
написати есе "Я бачу письменника як
особистість таким…". Творчі роботи сту-
дентів засвідчили, що підібраний для
слайдів матеріал допоміг проаналізува-
ти, як, під чиїм впливом формувалася
особистість Василя Стуса, які чинники
цьому посприяли, а які перешкоджали,
який внесок в українську історію, куль-
туру, літературу він зробив, як спроміг-
ся в умовах несвободи стати вільним
духовно і своєю непохитною позицією,
вірою у відродження України, лицар-
ством у безчесні часи вплинути на хід
історії, наблизити незалежність.

У студентів, які використовували
алгоритм у процесі опрацювання муль-
тимедійної презентації, ми відстежили
значно більше аргументів для доведен-
ня власної думки. Також можемо по-
твердити, що вони виявили набагато
глибше розуміння особистості пись-
менника, взаємозалежності чинників,
які впливали на його самореалізацію
та самовдосконалення. Наприклад,
підкреслили той факт, що вдача і харак-
тер, світоглядні позиції, високий рівень
інтелекту, непересічний поетичний і
перекладацький талант, естетичні упо-
добання сприяли саморозвитку й са-
моствердженню. Більшість опитаних
вказали на те, що оточення багато в
чому сформувало Стуса, зокрема,
його потяг до поетичної творчості.

Отож, творча робота дає підстави
стверджувати, що під час інтеграцій-
ного вивчення біографії письменни-
ка на основі мемуарних та епістоляр-
них текстів можливо якнайповніше
розкрити особистість письменника та
формувати загальні, предметні ком-
петентності й важливі індивідуальні
риси майбутніх педагогів у їх комп-
лексному поєднанні.

На завершення роботи студентам,
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які працювали за алгоритмом, ми зап-
ропонували відповісти на запитання:
Чи допоміг алгоритм в опануванні
лекційного матеріалу? Що найбільше
посприяло в осмисленні проблемно-
го питання? Які запитання ("товсті чи
тонкі") допомогли розкриттю постав-
леної проблеми? Аналіз анкет засвід-
чив, що більшість опитаних (82%)
ствердно відповіли на перше питання.
Відповіді на друге і третє питання
збіглися і звучали так: в осмисленні
проблемного питання допомогли
"товсті" запитання, тобто ті, що вели
до аналізу, порівняння, узагальнення.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Таким чином,
міждисциплінарна інтеграція на рівні
змісту та на діяльнісному рівні через
алгоритмічний перегляд ММП є засо-
бом формування у студентів навичок
критичного читання першоджерел,
глибокого осмислення чинників, які
сприяли самореалізації, самостверд-
женню особистості письменника, а
також розуміння ними значення такої
постаті в контексті культурної пам'яті
української нації. Різноаспектне вив-
чення біографії письменника в по-
єднанні з історією, культурологією,
психологією, філософією, мистецтвом
сприяє формуванню інтеграційно-
літературознавчої компетентності
майбутнього вчителя української
мови та літератури.

Перспективним є дослідження
інтеграційного вивчення біографії і
творчості письменників для виявлен-
ня важливих аспектів історії написан-
ня творів, забезпечення на цій основі
формування умінь глибокого систем-
ного аналізу художніх текстів, які вив-
чаються у межах монографічних істо-
рико-літературних тем.
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